



舞特色 立品牌 惠民生

宁波打响终身教育特色品牌

今天，第十一届全民终身学习活动周在北仑开幕。通过10年的努力，宁波终身教育得到了蓬勃的发展，宁波成为全国学习型城市建设联盟首批成员单位，建成4个全国社区教育示范区，3个全国社区教育实验区。

10年间，宁波终身教育推出了一系列“为民办实事”品牌活动，旨在让百姓受惠、让师生获益。例如，四点钟学校、镇海“社区学习圈”、江东区导师工作室等。本刊记者走近部分特色品牌，用记录为百姓还原一个真实的宁波教育。

吴彦

“海之梦”青少年实践： 给孩子搭建梦想舞台

从2013年起，海曙区推出了“海之梦”青少年社会实践活动。每年由区教育局牵头、多部门联动，有效整合社会资源，为学生与实践单位之间搭建了一个对话的平台。通过现场招聘、差额竞争、持证上岗等环节，学生能在暑期体验一把真实的职场。同时，每组学生都会配备一名职业指导师、一名志愿者和一名学校教师，为孩子们的实习保驾护航。

今年的招聘会异常激烈，有2800名学生角逐竞聘1523个实践岗位，报录比例从2014年的3:1降至2015年的2:1。宁波市实验学校学生王悦如当上了超市迎宾员。两个半小时，她一直在不停鞠躬，足足有五六百个。这让她第一次深刻感受到爸妈挣钱不容易。海曙外国语学校学生石维是售楼员。当客户向他咨询容积率、公摊面积、房屋贷款政策等问题时，他一下就明白了学习专业知识的意义。还有的学生竞聘落榜偷偷掉起了眼泪，表示明年再来应聘。海之梦，正给孩子搭建起一个实现梦想的舞台。

“海田阿姨”家政工作室： 农村妇女脑袋口袋一起“富”

2011年，镇海区澥浦镇成人学校在市场调研的基础上，专门针对农村妇女开设了家政服务培训工作室。因为澥浦镇依田傍海，这里的家政服务员就被亲切地称为“海田阿姨”。通过职业道德教育、月子保姆培训、病人和老年人护理培训，以及严格的理论、实践考试，澥浦镇的“海田阿姨”一“入市”就成为市场的“香饽饽”。

目前，该镇已有300多名“海田阿姨”完成专业培训并实现再就业。58岁的王素琴就是其中一员。2012年，王素琴被慕名而来的主顾请她到香港做月嫂，月薪近万元。“海田阿姨”漂洋过海的故事让这劳务品牌声名远扬，让“海田阿姨”供不应求，相比一般家政工，“海田阿姨”月薪高了一两成。目前，镇海区政府已经在澥浦镇成校专门成立了“海田阿姨”工作室，继续推进这项让农村妇女既富脑袋又富口袋的民生工程。

■新闻链接

近日，2015年全民终身学习活动成果展暨首届苏州终身教育博览会在苏州闭幕。本次展会是全国终身学习活动周总开幕式的重要组成部分，现场展示了宁波终身学习优秀成果、优质学习资源、优质品牌项目等。同时，展出了“紗船”技艺、朱金木雕、骨木镶嵌、熊猫篮等非物质文化遗产和民间文化艺术的作品。

董惠婕

自制甜品送老师

最近，明楼幼儿园关工委退休老教师齐聚民安分园。在自己曾经工作过的地方，老教师们和孩子们亲热的围坐一堂，在擅长烘焙的老师的指导下，大家一起磨饼干、打奶油，做出各式各样的蛋糕、布丁。孩子们还亲手把这些甜品送给老教师，向他们表达深深的敬意。

吴彦 韩斐 丁颖 摄



力洋缝纫培训班： 全镇服装加工年产值超2亿

“王校长，多亏参加了你们的缝纫工技术培训班，我现在每月能挣3500多元呢。”宁海县力洋镇海头村村民茅静亚正在家里忙缝纫加工，一见到登门察看产品加工情况的王可红，就像见到了大恩人。像茅静亚这样曾赋闲在家，后经培训学到一技之长，在家门口就能“淘金”的农村劳动力，力洋镇还有很多。

力洋成人学校校长王可红就是带领大家走上致富路的人。早在2006年，王可红根据当地闲置劳动力多，“不充分就业”现象突出的现状，针对就业市场缝纫工紧缺这一现状，选择以服装缝纫工培训为突破口，通过日班、夜班及随到随学，设立了“流动培训教室”等培训手段，广泛组织农村劳动力进行缝纫加工培训学习。随着培训的深入，力洋的缝纫产业越做越大。如今，全镇已有服装缝纫来料加工点40多家，年产值超过2亿元，在加工点上班的农村劳力人均年增收2万余元，还涌现了一批致富小企业主、明星营销员，造福了一方百姓。

新市民学习之家： 提供公益性就业服务

原本只有初中文化的宁波市江北区甬江街道乌隘村的任意华，一年前参加区里组织的免费技能和文化课“双证制”培训，以优异的成绩拿到了成人职业高中文凭和高级营销员职业资格证书。凭着这两个证书，他今年如愿以偿在一家国企找到了新工作，当上了高级营销员，工资比原来翻了一番。如今，在江北区像任意华这样的外来务工人员和失地农民有16万多人，这一切得益于江北区近年来推行的“十万新市民素质提升工程”。江北区用3年时间对居住在江北区的“新市民”进行了2000余场次教育培训活动，培训“新市民”11.6万人次，其中岗位技能培训3.28万人次。北仑区为了使新北仑人能更好地融入北仑，服务社会，广泛开始了“新北仑人学习之家”创建活动，为新北仑人提供多方面的教育培训和服务工作，涌现了像火海救人徐义胜这样新市民中的先进典型。

我市举办首届成人（社区） 教育教师技能比赛

商报讯（钱柳青）10月18日，宁波市首届成人（社区）教育教师技能（才艺）大赛在宁波市职教中心学校成功举行，本次比赛由市教育局、市职成教教研室组织，共设置“演示文稿制作与美化”、“项目（活动）方案策划”、“新闻稿件撰写与编辑”三个基本技能项目，来自全大市各成人（社区）学校117名教师参加了此次比赛。将技能比赛纳入我市成人（社区）教育教师专业发展平台是我市贯彻《宁波市终身教育促进条例》精神的又一创新举措，在全国尚属首例。

举行成人（社区）教育教师专项技能比赛是新形势下加强教师队伍建设，提升教师专业水平和服务能力的一次新的探索，本次比赛从参赛学校和教师的反馈来看，主要有三个亮点：通过以赛促训、以赛促优，进一步增强成人（社区）教育服务能力；搭建了教师专业成长的重要平台，给教师创造更多的职业成长通道；营造了服务型终身教育的良好氛围。

“零距离”学消防知识



近日，在家委会的发起下，宁波市第三幼儿园锦苑分园的30多名小朋友前往鄞州区消防大队，跟着消防员叔叔学习如何正确使用灭火器，并实地体验了逃生技能。

吴彦 林芳 摄

宁波经贸学校自主研发 远程雨污分离监控系统

商报讯（宁芬）日前，宁波经贸学校自主研发了“远程雨污分离监控系统”。该系统针对老旧社区雨污合流的管道进行升级改造，实现雨污水智能化分离，避免大量雨水涌入污水处理厂，降低其运行负荷。非汛期，污水从进水口进入，排污口打开，污水排送给污水处理厂；汛期时，大量雨水从进水口进入，当内部水位超过警戒值时，排水口自动打开排污口自动关闭，将雨水排入江河，防止小区“内涝”，当水位低于警戒值时，排水口自动关闭并按照非汛期模式进行工作。

据悉，该“远程雨污分离监控系统”是基于部分老旧小区大雨天雨污井呈现“喷泉”状，污水处理厂运行负担重的问题，并结合学校物联网专业优势，由宁波经贸学校老师和学生共同策划、设计与制作，历时3个月研发而成。该系统可以广泛应用于市政府河道管理局、污水处理单位、化工厂等。